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jeztével igy kocsink értéke nem sokat csokken, s kdnnyen elad-
hatd, barmely mads fajta tizemhez is.

Akinek még tobb évre terjed6 iizeme van, annak érdemes
mér meglev$ régi rendszerii kocsijait, ha a szerkezetiik ezt meg-
engedi, uj szerkezetii kocsikkd 4talakitani. Ha pedig nem ala-
kithaté 4t, akkor is szdmitds teendd, hogy nem volna-e gazda-
sdgosabb a régi kocsik kiselejtezésével, uj kocsikat beszerezni. Mert
ezekkel a szillitdsi {izemmegtakaritds legaldbb 30%-ot tesz ki.

Hegyi pdlydkndl a mozdony szerkezete és munkateljesité
képessége is nagyon lényeges. Béra a mozdonyon is olyan médo-
sitdst eszkozolt, hogy mig azeldtt 50°/00 emelkeddnél magasabbra
veszély nélkiil mar fel nem mehetett, a legkisebb sugaru iv, melyben
még jarhatott, 50 méter volt, a jelenlegi mozdony 80°%w0 emel-
ked6n és 20—30 méter sugaru ivekben is képes kozlekedni.

Az els6 ilyen fajta kocsikat az Orenstein és Koppel czég
késziti, melyek az Aradi és Csanddi Egyesiilt Vasutak gurahonczi
erddiizeménél 1épnek {izembe. Ajtay Sdndor.

Az erdészeti géptan elemei.*) (Folytatés.)
Irta Kdvesi Antal, biny. és erd. féiskolai rendes tandr, gépészmérnik.

VECECTEZET.

A fiirésztelepeken alkalmazandé hajtémator
megvilasztdsa.

A firésztelepeken fdleg g6zzel, avagy vizierével hajtott
motorokat taldlhatunk; nagyobb telepeken rendesen az el6zoket,
a kisebbeken pedig az utébbiakat. A flirész berendezésének elneve-
zését is a moétorrdl veszi. Van gézitirész és vizifiirész.

A goézerdnek a vizierével szemben vannak hatdrozott elényei.
Ugyanis a géz minden helyen rendelkezésre 4ll, mig a vizierd

*) Erdészeti géptan czimen kiilénlenyomat alakjdban is megjelent és az
Orszdgos Erdészeti Egyesiilet tagjai 4ltal az egyesiilet titkdri hivatala utjdn
4 K-ért, misok 4ltal a szerz6tol (§elmeczbénya) 5 K-ért megszerezhetd.
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felhaszndldsindl bizonyos meghatirozott helyhez vagyunk kétve,
viszont azonban a vizieré olcso.

A gézgéphez tiizel6anyag, fiité és gépész is kell, a vizmétorhoz
nem, de ezen utébbiaknal az {fizemi akaddlyok gyakoriabbak (pl.
a viz befagyhat). Hogy tehdt melyik métor elénydsebb, az leginkdbb
a firésztelep helyétdl fiigg, mert a vizimétorok olesésdga sem
mindig mérvadd, a rentabilitdst tekintve.

Ha a viz sziik volgyben all rendelkezésre, akkor a vizet
koriilvevé hegyek meggdtoljdk a szél szabad hozzdférhetGségét
és ezzel az dru szdraddsat. A telepeken kiilénben czélszerii a vizi-
er6 mellett tartalék-géziizemrdl is gondoskodni.

Oly erdei flirészmiiveknél, amelyek csak rovid ideig 4llanak
fenn, j6 szolgdlatot tesz a lokomobil, mert ezen métor nem sziik-
ségel nagy ¢és drdga géphdzat, falazott kéményt és koltséges
alapozdst. Az erdérész kihaszndldsa utdn konnyen lehet mdéshol
is feldllitani. Az erdei flirésznél alkalmas a lokomobil azért is,
mert el6tiizelével szerelheté fel és ezdltal tiizelésre a fiirészpor
és hulladék felhaszndlhatd, épp gy, mint a Iépcsds rostélylyal
ellatott hengeres kazdnban.

A lokomobilndl egyesitve van a kazdn a gézgéppel. A kazin
négykerekii kocsiszerkezeten nyugszik, a gézgép pedig a kazin fels6
részére van szerelve. A lenditékerék a jirds egyenletességét segiti
eld. Ha oly fiirésztelepek berendezésérél van sz6, amelyek hosszabb
ideig maradnak fizemben, akkor a géziizem a legczélszertibb.

A) Gdzkazdnok.

A gézkazinok a g6zgéphez szitkséges gdz eldallitisira szol-
gilnak. A legkiilonbdzébb kazdnrendszerek koziill a filirésztele-
peken féleg a hengeres és langcesoves kazdnokat taldljuk,
mig a tlizesoves és vizesoves kazdnokat ritkdbban, amelyek
pedig joval gazdasdgosabban dolgoznak. Oka ennek az,
hogy a flirésztelepek kozelében taldlhaté tdpviz, rendesen nem a
legtisztdbb és az alapos tiszlitis nagy koltségbe keriil. Kiilénben
pedig van elegendé fiirészpor a tiizelésre, amelyet kellGen
még nem lehet értékesiteni és igy a hoédkonomia nem jatszik
annyira fontos szerepet e miveknél, mint oly gydrtelepeken,
ahol hatalmas gé6zgépek kazdnjait a drdga szénnel fiitik.
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Ha azonban a tipviz kazdnké tartalmid, amit kémiai vizs-
gélattal lehet elddnteni, akkor csak konnyen tisztithaté kazdn
alkalmas. A kazdnké lerakoddsa a kazan falaira veszélyes, mert
robbandst okozhat, rongdlja a kazdnfalat és kedvezétleniil befolyd-
solja a gézképzbédést is. '

A robbands veszélyének oka abban rejlik, hogy a kazdnkd-
képz6 anyagok és iszap, mint a tipviznek visszamaradt alkatrészei,
kazdnk6 alakjidban a tlizlemez legmélyebb helyein és a ling-
csoveken, erds réteget képezve, lerakédnak. Ezen kemény réteg
kovetkeztében az egyrészt vizzel kevésbbé hiitott, mdsrészt a tiiz
ltal er6sen melegitett falak izzokkd vdlnak és ezen dllapotban
a szilirdsigukbdl sokat veszitenek s konnyen deformdlédnak. A
kazinkd-réteg ennek kovetkeztében megrepedezik, lepattan és
amint a viz az izz6 feliilettel érintkezésbe 1ép, a hirtelen s nagy-
mennyiségii gbzképzédés kovetkeztében bedll a robbanis.

A héokonomia is roppant sokat szenved ezen lerakéddsok
iltal. Wilson kisérletei szerint 6 mm-es kazdnkonél a tiizel6anyag-
fogyasztds 50°/0-kal né.

A kazdnrendszer megvdlasztisa fligg tehat a tipviz Gsszetéte-
16t61; figyelembe kell venni még azon koériilményt is, hogy a
flirészmtivekben természetesen a fahulladékot (forgidcs, filirészpor
stb.) kell tiizelési czélokra felhaszndlni, aminek folytdn nagyobb
rostélyfeliiletek kellenek. Czélszeri ezen okbdl az el6tiizelési
berendezést alkalmazni és ehhez elegendé a nagy sikrostély.
Ha csupédn flirészpor dll rendelkezésre a tiizeléshez, akkor jobb a
1épesés rostély, amelyen az elégés egyenletes, mert ennek olyan
hajldst adhatunk, hogy a tiizel6anyag oOnmiikodéen, egyenld
magassigban cstiszszék le.

E tizeléssel flistmerites elégés érheté el, mert a fejlédd, még
el nem égett gdzok tiizeléanyagot (kormot) tartalmaznak és a
tliztér izz6 falain meggyuladnak.

Ahol elegendé tiszta viz van (iszap és kazdnké mentes), vagy
ha a kazin elhelyezésére kevés hely dll rendelkezésre, a tlizcsdves
azinok is alkalmasak, bar hatrdnyuk, hogy a tisztitdis t6bb napig
tartd lizemi sziinettel jdr.

A kazintiizelés legegyszeriibb faja a sikrostélyon val6
tiizelés, amelyet kiilonb6z6 mdédon lehet berendezni,
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1. Elétiizelésre, amid6n a sikrostély teljes hosszdban a kazdn
el6tt van és az egész tiiztér tiizdll6 tégla falazatii.

2. Als6 tiizelésre. A rostély egész hosszdban a kazin alatt
van, s a tiiztér fels6 részét a kazdnfal képezi.

3. Belsd tiizelésre. A rostély a kazinban van és az egész
tlizteret a kazinfal képezi. A tlizfeliilet nagysdga a rajta elégetend6
tiizel6anyag mennyiségétél fiigg. A tiizeléanyag-fogyasztis, egy
6ra léer6re expanziés és kondenziczids gépeknél 2Y/2—3'/s kg, j6
Woolff-gépnél 1'/:—2 kg, compound-gépnél . 1—1Y/: kg. Az
Osszes rostélyfeliilet effektiv 1éerénként:

kdszéntiizelésre : 0°06—0"07m2
fatiizelésre : 0-08—015m>

Tapasztalat szerint:

1 kg szén gbzzé viltoztat 5—7 kg vizet
1 kg fa " v 25—2Tkg

A fatiizelésre szdnt rostélyfeliilet kétszer akkora kell hogy
legyen, mint a készénre szdmitott, a leveg6rések azonban !/s-al
szlikebbre készitendk, mint a kdszén tiizelésnél.

A lingesdves kazdnok pl. nagyobb 4itmér6jii lingcesovet kap-
nak, hogy szélesebb legyen a rostély feliilet. Altaliban nehézkes a
nagy rostélyfeliiletek alkalmazisa, amelyeket a fatiizelés megkivéan,
mert pl. a ldngcs6ben nehezen helyezheték el.

A 160-ik dbra a lingcsoves kazdn metszetrajzat tiinteti fel.
A akazin B, és B, a lingcsovek, a melyekben C, G, tlizricsok van-
nak behelyezve. A kazdnban a lingcsovek folott 15 em-rel van
a viz szintje.

A tiizelés dltal termelt géz D gézdémban gyiijtetik és innen
jut a gézgép toldszekrényébe. _ .

F, F, a biztonsdgi szelepek melyeknek az a czéljuk, hogy ha
a goézfesziiltség a megszabott hatdron til emelkedik, akkor kinyil-
nak és figyelmessé teszik a fiitGt a tiizelés korldtozdsdra. G a bivé-
nyilds vagy buvdlyuk, amelyen dt a kazdn tisztogatdsa torténik.

A tdpviz szintjének megjeldlésére H vizmutatéesé szolgdls
avagy ennek eltorése esetén a K prébacsapok.

A kazdn fesziiltségének mérése a kazidn el6fején alkalmazott
L fesziiltségmérével torténik. A megengedett g6znyom4s pirossal
van jelezve.



A helyesen megvilasztott és
dimenziondlt kazdn is kedvezot-
leniil dolgozhat, ha nem eléggé
szakképzeit a fiitGje, akinek ko-
telessége a géznyomdst és a viz-
llist a kazdnban megfelelé ma-
gassidgon tartani és amellett
ligyelnie kell a tiizeléanyaggal
valé takarékoskoddsra is. A gé-
pésznek vagy fiit6nek szigortian
kell iigyelnie, hogy a vizdllds
legalibb 3—5 ¢m-el az alsé viz-
dllds jele folott tartassék s ezen
cz€lbdél gyakran, de keveset kell
tdpldlni a kazdnt. Ajinlatosa tdp-
késziiléket folytonosan miikddtetni
és azt Ggy bedllitani, hogy a ka-
zdnba annyi vizet vezessen, mint
amennyi gézz¢ vilik. A prébacsa-
pokra is vigydzni kell, mert ha a
vizmutatdesé eltorik, ezek az egye-
dili tdmaszok a vizdllis meg-
hatdrozdsdra. Ha valami ok miatt
a viz nem tarthaté kell6 ma-
gassdgban, akkor a tiizet lehetd-
leg el kell tavolitani a rostélyré
€s a kémény el6tt a tolét el
kell zdrni. A biztonsdgi szelep
naponta kinyitand6, hogy az szi-
lardan ne iiljén az al6kéjén.

A szelep felemelése és le-
engedése csendesen  torténjék,
hogy tilnyomds esetén bizto-
san miikddjék. A tiizelGanyag
j6 kihaszndldsa cz€ljab6l a ka-
zin tlizfeliileteit; tisztdn kell tar-
tani. Bizonyos id6kozben pedig
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a kazdnt alapos tisztogatdsnak kell aldvetni. Ilyenkor a tiizet lassan
ki kell égetni és a tolét a tliz lelohaddsdval, be kell lassan zdrni.
A gépész a gbzt ledolgoztatia és 11/, afm-ndl el6vigydzattal ki-
engedi és bevdrja, amig a fal lehiil. Alapos tisztogatds utdn
iigyelni kell az oOsszekotd csovek tisztitisdra és a folytdsok javi-
tasdra.

Kiildndsen rossz id6jardsndl, ha a tipviz zavarosabb, siiribben
kell a tisztogatdst végezni.

B) A kazdnrendeleteknek rivid kivonata.

Minden gé6zkazdn, illet6leg gdézfejlesztd, hatésdgi feliigyelet
ald tartozik és evégbdl iizembevétel elétt, tovibbd minden ot év
elteltével idGszakonként megvizsgdlandd, végiil félévenként, ha
lehet tobbszor, de legalibb is egyszer ellenérzési szemlének ald-
vetendd.

Kivételt képeznek olyan goézfejleszték, melyeknél a tiizfeliilet
egy négyszogméternél kisebb, az lirtartalom legfoljebb 100 liter €s
a miikddés kozben haszndlandé legnagyobb légnyomds a 10 afm-t
feliil nem haladja.

Az alkalmazandé gézkazin teljes felszereléssel legyen elldtva
amihez tartoznak:

1. Legaldbb egy megbizhaté biztonsdgiszelep, ha a tiizfeliilet
25 m*-nél kisebb és kettd, ha ennél nagyobb. A megterhelés,
stilyok 4ltal eszkozlendé. A biztonsagi szelepet rigéval nem sza-
bad megterhelni.

2. Egy teljesen megbizhaté manométer.

3. Megkivintatik minden 20 m*-nél kisebb fitéieliilette]l bird
kazdnhoz legaldbb egy jé tipkésziilék, ha pedig 20 m®-nél nagyobb,
akkor kett6, amelyek mindegyike kiilon-kiilon birja a sziiksé-
ges vizmennyiséget szolgéltatni. A tdpldlées6 betorkoldsdndl egy,
a kazdnba nyilé szelep alkalmazandé, amely a kazdnviz vissza-
folydsidt megakadalyozza.

4. Megkivintatik egy vizmutaté, két prdobacsap, egy viz-
leereszté csap, amely a kazdn legmélyebb pontjdn legyen felsze-
relve, tovdbbd egy biivilyuk, amelyen a kazdn tisztitdsa eszko-
zolhetd.
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A gézkazinok {izembevétel el6tti, tovdbbd iddszakonkénti
megvizsgdldsa és ellendrzési szemléje a kir. dllamépitészeti hiva-
talok, Budapesten pedig a {i6varosi rendérség egy kozegének
kozrem(ikodésével, a m. kir. kereskedelmi miniszter dltal kineve-
zett, kazdnvizsgdlé biztosok dltal hajtatik végre.

Minden helyhez kotott stabil kazdnnak megvizsgdldsa ott
eszkozlendd, ahol haszndlatba vétetik. Lokomobil kazdnoké barhol.
A kazdntulajdonosnak a megvizsgdldsokért a ker. iparfeliigyelo-
séghez kell folyamodnia és a folyamodvidnydhoz mellékelnie kell:

1. A kincstdri illetéknek a kir. addhivatalba, illetéleg Buda-
pesten az 4llampénztirba tortént befizetésérdl szélé nyugtit.

2. A kazin vdzlatrajzat, melybdl a gézkazin Osszes rostély-
és flitofeliilete kiszdmithaté. A flit6feliilet nagysdgatdl fiigg kiillonben
a kincstdri illeték is.

3. A kazdn teljes leirdsdt, amelyben megvan a gyir neve is,
ahol készittetett és az év, melyben elkésziilt, tovdbbd az iparig
és a cz€l, melyre szolgdl és a legnagyobb kifejtends géznyomds,
a biztonsdgi szelep silya, karviszonyai és az anyag, amibdl
gydrtatott.

Ha hengeralakd a kazdn ¢és 4dtmérdje D méter, hossza L
méter, akkor a kazdn flitéfelillete: 2D L= F; F a [it6feliilet
m?-ben.

Ha a kazin még d atmérGjii tiizelGesével bir, azaz egész
hosszdban végignyiilé ldngesével, akkor:

F=2D+3d)L

A kazdnndl megejtik a vizprobat, amidén addig szivattytiznak
bele vizet, amig a kazinban a prébafesziiltséget érik el. Most a
biztonsigi szelep terhelése akkora, hogy csak a prébafesziiltségnél
nyilik meg.

A préobafesziillség egyenlé 15 tizemi fesziiltség 4 1 afm.
A kazdnvizsgdlé biztosok hatdrozatot hoznak az {izemképesség fel6l
és ez ellen a kozigazgatdsi bizottsighoz, eltéré hatdrozatok ese-
tében pedig a kereskedelmi miniszterhez fellebbezhetni. Fellebbezési
hatiridé, a megtimadott hatirozat kézbesitésétél szamitott 8 nap. Ha
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a kazdnvizsgalék hatdrozatainak azonnali végre nem hajtisa esetében
a kozbiztonsdg veszélyeztetik, ezen koriilmény, valamint az, hogy
a fellebbezés csak birtokon kiviil engedtetik meg, a hatdrozatban
viligosan kimondandd.

A kazdnok flitésére és ondllé kezelésére csak oly egyének
alkalmazhatdk, akik a sziikséges elméleti és szakképzettséggel birnak,
amit hivatalos bizonyitvinynyal igazolnak.

Kazénrobbands esetében a tulajdonos tartozik azt a megyében a
jardsbircéknak, 6nndllé torvényhatdsigi jogoal felruhdzott vérosban
a vdrosi kapitdnynak, Budapesien az dllamrendérségnek beje-
lenteni.

A szabdlyrendelet ellen vétok, kazdnrendérségi kihdgast
kdvetnek el.

C) Tdpviz-tisztitds.

A kazin tipldldsdra felhaszndit vizet mechanikai és kémiai
titon lehet megtisztitani. A mechanikai eljirds ritkibb és abban
all, hogy a vizhez mechanikailag tapadt alkatrészeket, iszapot,
agyagot, hulladékot, olajat, vasoxidot, szénrészeket, a fizikai tor-
vények alapjin tdvolitjuk el, ugyanis az adhiisio és fajsily szerint.
Ha a vizhez kevert anyagok fajsilya jéval nagyobb a viznél, akkor
a leiilepedés elegend, ha azonban a fajsily nem igen tér el a
vizétdl, akkor sz(irés szitkséges. Az olajtél valé elkiilonitésre szolgdl
az apritott koksz, vagy kavicson valé atsziirés. Ilyen berendezést
készit Breda és Holzt czég Friedenau-Berlinben. Az olaj a konden-
zatorbdl keriil a kazdnba, a kondenzitorba pedig a viz elémele-
gitésére sznt firadt gbzzel jut. Az olaj a kazdnban lerakédik a
tlizlemezekre, megkeményedik és 1-—2 mm vastag, rossz hévezet6
réteget képez. Hasonl6kép a felilleten tszé olaj, a viz siilyedé-
sénél a kazdnfalra lerakdédik és a kazdn kihiilésével megkeményedik.
Nagyon magas hémérsékletnél az dllati és névényi olajok zsir-
savakra bomlanak, amelyek a kazdnfalat erésen megtimadijik.
Mindezen okokndl fogva az olajtél j61 meg kell tisztitani a
tdpvizet.

A tipviz tisztitdsdnak mdsik mddja, a kémiai eljards. A kazdnviz
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tipldldsdra felhaszndlt viz oldhaté kémiai alkatrészeket tartalmaz,
amelyek a kazdnfalra vagy direkt gyakorolnak kiros befolydst,
vagy a kazdnban visszamaradt iiledékkel.

A calciumnak és magnéziumnak vizben oldhaté séi, amelyek
kénsavas mesze!, szénsavas meszet és szénsavas magnézidt alkotnak,
megkeményednek, illetéleg kazink$ alakjdban lerakédnak a kazdn
faldra és azt, az explozié veszélyének teszik ki. A vizben levé
savak eltdvolitisit konnyen lehet eszkozolni.

A viznek szabad savtartalm4rol lakmuszpapirral gy6zédhetiink
meg, amely megvirosodik. A természetben taldlhaté vizek sav-
tartalma rendesen nem kdrtékony, csak bizonyos fokii konczent-
riczié utin vélik azzd.

A vizet idénként teljesen meg kell tjitani, avagy felfrissiteni.

Trigyadombok, poczegddrok kozelében levé vizek savjai
hatisosabban miikodnek, amiért is ilyen vizekhez addig kell
hozzdadni sz6dét, amig a vords lakmuszt gyongén kékre festik,
azaz amig alkdlikusan reagdlnak. Czélszerii ily esetben is gyakran
felfrissiteni a vizet.

A vizzel mechanikailag kevert levegében C O és C O? van,
amelyek hidegen valé tipldlds mellett keriilhetnek a kazdnba és
hevités kozben hdlyagok alakjiban a falra rakédnak. Ezek beha-
tdsa alatt a vas vasoxiddd lesz. Ezellen tigy védekezhetiink, hogy
a vizet 80%ra elémelegitjiik, amikor a levegd és a szénsav mir
elszabadul.

Mivel a levegé oxigénje a kazdnrozsda képzédését okozhatja,
azért a vizet addig ajdnlatos kibocsitani, amig meleg és a kazdn
belsejét firniszszel vagy kitrinynyal kell bekenni.

A kémiai viztisztitds elve az, hogy a vizben nehezen oldhaté
anyagokat kémiai szerek behatdsa folytin konnyen oldhaté és
oldhatatlan anyagokkd véltoztatjdk. Az oldhatatlanok leiilepedés
vagy sziirés dltal eltdvolithaték; a kdénnyen oldédék a tapvizben
maradnak €s ott nem kdrtékonyak.

Helyes a viz tisztitdsdt kiilon késziilékekben végezni. Az
alkalmazott reagensek: mész, szdda, szénsavas ammonia stb.
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VIIAFEIEZETE:
Gozgép.

A kazdnban termelt g6z munkaképességét a gézgép henge-
rében haszndljdk ki. A gdztermelésnek, helyes iizemnél, meg kell
egyeznie a gézfelhaszndlissal és ezek szerint kell a kazdn és
g6zgép méreteit megvilasztani. Azaz:

F,Dy=ND

Ahol F, a kazin (flitofelillete, D, az 1 m® fiitéfeliiletre es¢
goztermelés, N a gép indikélt 16er6é szdma, D az egy 16erére esé
gozfogyasztas.

Atlagban, nagy tlizesoves kazdnokndl, egy lderére 1 m? fiits-
feliilet sziikséges, kis tiizcsoves kazdnokndl 122 m® és lingcesoves
kazdnokndl 15 m?

A gézgépben a g6z a dugattytira nyomdst gyakorol, azt ide-
oda mozgatja € a gGzgép forgaté szerkezete segélyével
dtalakitja ezen alternativ mozgdst, forgé mozgdssa. :

A g0Ozgép vézlatos rajzét a 161. 4brdban ldtjuk. A gézgép A
f6tengelyén van B forgaté felékelve. A forgaté végén C csap a
D hajtériddal van Gsszekotve.

A hajtérid pedig E keresztiével vagy szinnal a G dugattytirid-
hoz van csuklésan erésitve. A dugattyirdd, a dugattytival fiige
Ossze, amely H gdézhengerben halad el6re vagy hétra, aszerint,
amint a g6z jobb vagy bololdalrél jut a gézhengerbe. Az A ten-
gelyen van L lenditékerék is elhelyezve, amely a gézgép jirdsit
egyenletesebbé teszi és a gépet a tehetetlen dlldson (holt ponton)
dtsegiti. A gbz expanzidja, illetGleg kiterjedési képessége folytin
hat a dugattyira.

Ha ugyanis p, atm kezdé fesziiltségii gézt, rovid ideig miikod-
tetiink a dugattytira, akkor az mozgdsba jon, azaz jdratit meg-
kezdi. A gézbevezetés elzdrdsa utdn, a g6z expanziv ereje maga
el6tt tolja a dugattyit jarata végéig. A g6z ezalatt a fesziltsée
lefokozdsdnak megfelelé munkit végez, amely kiilén tiizel6anya-
got nem emészt fel. A dugattyi-iit viszonya a bedmlés alatt az
egész jdrathoz adja a toltés mértékét,



1131

Egy bizonyos hatirig, ment6l kisebb a t6ltés, illet6leg a friss
g6z bedmlése a hengerbe, anndl nagyobb az expanzié ¢és anndl
kisebb a tiizelanyag fogyasztdsa. A toltéssel azonban egy bizo-
nyos hatdron til nem mehetiink le, mert kiilonben a Ilehiilési
veszteségek roppant nagyok és a friss g6z nagyobb része, vizzé
lecsapéddnék munkavégzés nélkiil, ami jelentékeny veszteséget
okozna.

Allandé iizemii g6zgépeknél a nagyobb expanziéval, tehat
kisebb toltéssel dolgozdé gépek elényosek. Ezen gépek eldnye,

7 N

161. dbra. A gbézgép vézlatos szerkezele.

hogy a berendezés nagyobbitdsival, a g6zgép nagyobb munkija
érhet6 el, mert a toltés mértékét novelhetjiik és ezzel természete-
sen tobb goéziogyasztdssal, nagyobb munkdt is ériink el. A g6z-
gépeknél czélszerii a tiizeléanyag jobb kihaszndldsa szempontjibdl
a kondenzéczi6 is, bar a fiirésztelepeken sokszor alkalmazzik a
kondenziczié nélkiili gépeket is, az olcsdsdg szempontjabél.

Ilyen kondenziczids, egyhengerii gézgépet mutata 162. dbra.

A dugalty el6tti térben 1évé gézt a kondenzitorba vezetik,
ahol hideg vizze! kozvetlen, vagy kdzvetve érintkezvén lecsapo-
dik ¢és a kazdn tdpldldsira, mint elomelegiteit viz, felhaszndl-
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haté. Ezdltal kisebb lesz egyszersmind a dugaitytira gyakorolt
ellennyomds is s igy novelheté a gép munkdja és hasonld viszo-
nyok mellett, a gépnek méretei is kisebbek lehetnek. Mésrészt
a kondenzétor fel is haszndlja, a gép hasznos munkéjinak egy részét.

Sok esetben a hideg viz, amely nagyobb mennyiségben kell
a kondenzal4sra, nincs meg. Ezen, az igynevezett gradir-mivel lehet
segiteni, amelyben a kissé felmelegitett viz hosszabb tton lefolyik,
ismét lehiil és a lehiilt hideg vizet ijbo6li kondenzdcziéra lehet fel-

162. dbra. Egyhengerfi gbzgép.

haszndlni. A lecsapddé vizet, mielstt a kazdn tdpldldsdra hasz-
ndljuk fel, az olajtél, zsirtél stb. tisztitlansdgtél meg kell tisztitani.

A gézvezeték, a hoveszteség elkeriilése cz€ljabél, védéburok-
kal burkolandé, ami 4ltal sok g6zt takaritunk meg, mert a lehi-
1ési veszteségek kisebbednek.

A g6zgép kormdnyzata, illetdleg a g6z megfelelé elosztdst
létesitG szerkezet, kiillonbozd lehet; tolds, csapolds és szelepes.
Leggyakoribb a firésztelepek gézgépeinél az egyszerli és kettds
tolés (Meyer) korményzat, ahol egy osztogato és efolott egy
expanziés tolé van. A szelepes gépek hatdsfoka nagyobb, hétré-
nyuk azonban, hogy a szerkezet sokkal komplikdltabb.

A szelepes kormdényzat gyakoribb javitdsokat igényel, tovibba
gondos és szakszerii kezelést, amely flirészmiiveknél nem 4ll ren-
delkezésre. Priiczizibs kormdnyzatok azok, ahol a goézbevezetés
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elzirdsa és nyitdsa pillanatszerilleg torténik. A bezirds ideje a
reguldtor 4ltal gy van megszabva, hogy a géphez annyi g6z
vezettetik, amennyi a pillanatnyi munkinak megielel.

A csapolés kormdnyzatok, amelyek a gézbedmlés szabilyo-
z4s4t egy hengeres told elforditdsdval eszkozlik, ritkdbbak.

Minden fiirésziizem mdétoranak lényeges kellékei a kovetke-
z6k: Egyszerii kiszolgilds, tartéssig €s megbizhatésdg. Ujabban a
tavollevé erdéségekben épitenek fiirészmiiveket, ide megbizhatd
gyakorolt gépészt nem igen lehet kapni, amint azt a komplikélt
gépberendezés megkivinja. Azért nagyfontossig, hogy az {lizemi
oép tartds és egyszertien kezelhet§ legyen, tigy hogy annak keze-
Jése, kevésbbé figyes gépészre is bizhato legyen. Ezen ffirész-
miivek fGtevékenysége télen és tavaszszal van, azaz oly idoben
amidén a havazds és hdolvadds miatt, a kozlekedés nehézkesebbé
lesz és hogy mit jelent az ily viszonyok mellett, ha egy géprész
torik, az konnyen elképzelhetd. '

Ikergép alatt két egyszerii gép Gsszekapesoldsat értjiik. Lehet
kiilon az egyikkel is dolgozni. Mindkét gbzhenger kiilon  friss
oGzt kap és killon tgy mikodik mint az egyszerii g6zgép. A
forgatok a kozos fétengelyen 90° alatt vannak felékelve.

Ahelyett, hogy a g6zt egy hengerben teljes nyomdssal és
expanziéval dolgoztassuk, lehet el6bb egy kisebb magasnyomdasu
hengerben miikodtetni és az elhaszndlt faradt gozt egy alacsony
nyomdsti, nagyobb dtmérdji hengerben, tovabbi munka végzésére
felhasznélni.

Fzen gépek a kapcsolt gépek, amelyek kozé a Woolfi- és
compound-gépek tartoznak. A kapesolt gépekkel tehdt egyrészt
nagyobb expanziGt érhetiink el €s igy a g6zt jobban tudjuk
kihaszndlni, de masrészt egyenletesebb a jdrasuk is. A Woolff-
gépek megel6zték a compound-gépeket. Mindkét rendszernél
két henger van.

A friss g6z elészor a magasnyomdsd hengerbe jut és ebben
munkajit elvégezve, a nagyobb dtmér6ji hengerbe vezettetik, ahol
tovdbb expandal, a kondenzator fesziiltségéig. A Woolff gépnek
recievere (tartdnya) nincs, a compoundnak van. A reciever ugy
miikédik mint valamely szivattyd szélkazdnja, ugyanis az erd-
hatisokat kiegyenliti és a gép egyenletes jdrdsit eldsegiti.

Erdészeti Lapok 78
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A Woolf-gép forgat6i 180° alatt vannak a fétengelyre ékelve,
a compound-gépé 00° alatt. Ha a két goézhengert nem egymds
mellé, hanem egymds utdn helyezziik el, akkor kapjuk a tandem
gépeket (163. dbra.), amelyek a Woolff rendszerii gépekhez tartoz-
nak a g6z elosztdsinak torvényei szerint.

A kétszeresen expanddlé gézgépek koziil ugy a hédkonomidt
mint az egyenletes jrdst tekintve, a legkedvezébbek a compound-
gépek. A 164. dbriban Ling L. budapesti gépgyéros ilynemii gépét
mutatjuk be, szelepes vezénylémiivel. Mielétt a g6z az alacsony
nyomasti hengerbe jon, a nyomdsok kiegyenlitése czéljibdl a
recieveren megy Aat.

A gép regulitorral is fel van szerelve, amelynek az a fela-
data, hogy a megviltozott ellendlldshoz mérten a g6znek toltését ugy
viltoztassa meg, hogy a gép lehetbleg egyenletesen jarjon.

Ezen gép dtlagban 16erénként 7—8 kg g6zt fogyaszt, amig
az egyhengeres g6zgépek 10—12 kg-t és ha kondenzdczié nél-
kiil dolgoznak 14—16 kg g6zt is.

A g6znek expanddldsa harom hengerben is torténhetik egy-
masutin. Ezen gépek a triplex expanziés gépek, amelyeket kolt-
séges és komplikdlt voltuk miatt nem talilunk a f(irésztelepeken,
mig fegyvergydrakban, papirgydrakban az igen kedvezé héokono-
mia és egyenletes jirds miatt igen gyakran alkalmazzdk.

A triplex expanziés gézgépeknél hirom henger és kozben két
reciever van. A friss g6z a magasnyomdsti hengerbe omlik,
majd az I. recieveren 4t a kozépnyomdsti hengerbe jut és ebbdl

a II. recieveren 4t az alacsony nyomdstiba.

A gépek 10—12 afm kezdd fesziiltségii gdbzzel dolgoznak
Az expanzié fokozdsa a thermikus hatdsfok novelésének, tehit a
g6zfogyasztds apasztdsinak legsikeresebb eszkoze.

A gbzgép thermikus hatisfoka pedig a munkdvd vilt meleg
viszonya, a gépbe vezetett Gsszes meleghez. Ha a thermikus hatds-
fok kedvezibb valamely gépnél, akkor ugyanazon munkit keve-
sebb g6zmennyiséggel lehet létesiteni. A gézfesziiltség novelése,
a kondenzdczié alkalmazdsa, az expanzié fokozdsa és a g6z
burkolattal valé felszerelés, valamint a g6z hevitése, mind - olyan
tényez6k, amelyek elméleti és gyakorlati okokbdl a g6z j6 kihasz-
naldsira és a gép kedvezd Gkonomidjira vezetnek.
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A gb6zgépek a gbzhengerek elhelyezése szerint, lehetnek 4ll6
és fekvd goézgépek.

A flirészmiivekben a fekv6 gbzgépek elénydsebbek, mint az
illék, mert olesébbak, j61 dttekintheték és a gép konnyen kiszol-
gilhaté, azaz olajozds czéljdbél a géprészekhez kdnnyen lehet
hozzaférni.

A flirészpor kiilonben, amely a levegst megtolti, megneheziti
a gép szitkséges gondozdsit is. Mivel pedig a sok repardezi6t
el kell keriilni, mert a telepek messze esnek a nagyobb' viro-
soktél, azért olyan rendszert is kell vdlasztani, amely a kedvezot-
lenebb viszonyok mellett is dllandé tizemet biztosit.

A métor kiilonbdzé megterheléseire és egyenletes jdrdsdra
valé tekintettel, a g6zgépeket egyszersmind nagy lendité kere-
kekkel kell ellatni.

A) A gozgép hezelése.

A gbzgép kezelése dll a meginditdsbdl, a jaratdsbél, tovabbd
az el6forduld repardczi6kbdl is. A meginditds el6tt minden strld-
dasnak aldvetett alkatrészt, dsvanyolajjal meg kell kenni. A meg-
inditds el6tt a kazinon a gézbebocsiatéd szelepet kissé meg kell
nyitni, hogy a gépet és a vezetéket felmelegitse, ugyszintén a
gbzburkolat szelepjeit is.

Meginditdsndl a kazdnban kissé foloslegben legyen géz, avagy
a- manométer nagyobb fesziiliséget mutasson.

Ahol csak lehet, a munkagépeket a meginditdsndl le kell
llitani, tigy hogy a gézgép csak magit a transzmissziét inditsa
meg és azutdn lassanként kapcsoljdk be a munkagépeket, a gép
bebocsilo szelepeit csendesen nyitjak és a tapszivattydt prébaképpen
miikodésbe hozzik.

Az lizem alatt a géprészeket folyton ellendrizni kell. Ha valamely
csapdgy felmelegszik, tigy szell6ztetni és j6l olajozni kell. Ha ez
nem haszndlna, porszerii grafit és olaj keverékével kell 1ijbdl
megkenni.

Ha a dugattyi vagy a tolé6 nem jir nyugodtan, meg kell
olajozni s ha a dugattyiugyiiriic kopognak, utina kell nézni,
hogy nincsenek-e elhaszndlva. A regulitornak vagy szabdlyo-
zénak konnyedén kell miikddnie.
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A jaratisndl a gOzbebocsito szelepet a hengeren teljesen
nyitva kell hagyni.

A gép a rendes toltésre dllittassék be és ha a legkisebb
toltésnél is szabdlytalanul vagy gyorsan jar, akkor a gbéz a kazdnon
1évé szeleppel fojtandd.

A gép megillitisindl els6 sorban a henger gézbebocsitd
szelepét kell zarni, majd kondenzicziés gépeknél a befecskendezési
nyilist is. Egyhengeres gép megidllitdsindl vigydzni kell arra,
hogy ne a tehetetlen dllisban dlljon meg, mert az 1jboli meg-
inditds nehézkes. :

B) A gdzgép munkdja.

A g6zgép indikdlt munkdja alatt azon munkdt értjiik, amelyet
a g0z azéltal k6zol a géppel, hogy bizonyos nyomdst gyakorol
a dugattyira a jdratdnak megfelel6 uton. Ha p, a g6z fesziiltsé-
gének kozépért€ke atm.-ban, F a dugattyd teriilete cm®-ben és.
¢m a dugattyn kozépsebessége méterekben, akkor az indikélt
16erék szima:

_ F. pu tn

NG == 775*— L

2hn
o0
jarathossza méterben és 7 a perczenkénti fordulatok szdma.

Hogy valamely g6zgépnél p, hasznos fesz(iltséget meghatiroz-
hassuk, az indikator-késziilék segélyével fel kell venni a gbzgép
indikdtor diagrammjat.

Az indikdtor diagramma keletkezése a kovetkez6. Ha valamely
koordindta rendszer x tengelyére felrakjuk a dugattyi tetszéleges
helyzeteinek megfelel6 utakat, a tehetetlen allist6l szdmitva és y
tengelyére tetszéleges léptékben azon fesziiltségeket, melyekkel a
o6z (a feliiletegységre vonatkoztatva) a gézhengerben bir, mid6n
a dugattyi megfelelé helyzeteibe keriilt, akkor a nyert pontok
egy Osszefiiggd gorbét, az indikitor gorbét hatirozzdk meg. Az indi-
kitor gorbe az egyik hengeroldalra vonatkozik és ezen oldalon
mutatja meg a gbz elosztdsat. (165. dbra.)

A g6z el6szor p, fesziiltséggel Omlik a hengerbe és oft
expanddl. Az expanddlt g6z a jdrat vége el6it kiomlik a hengerbdl.

A dugattyi kozépsebessége egyenic’i ha £ a dugattyd
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A kiomlés tart addig, amig a dugattyt visszamenetében a
kompresszi6 hatdrét eléri, amidén a tol6 a ki6bml6 nyildst zdrja. A g6z
a dugattyd tovébbi dtjdban komprimdltatik €s miel6tt a dugattyd
kezd6 4lldst elérné, az ujbdli bedmlés kezdédik. A gobzelosztis
ezen torvényét az indikitor diagrammébdl lithatjuk. Ha ezen
gorbe 4ltal bezirt teriiletet planimetrdljuk és 4talakitjuk olyan
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165. 4bra. A gézgép indikator-diagrammja.

egyenszogii négyszoggé, melynek teriilete a diagramm terfile-

tével megegyezik, akkor a négyszog magassiga a kozepes fesziilt-

séget ppt adja meg, a dugattyd Zem? teriiletére vonatkoztatva.
Az L alatti képletbdl az indikdlt munkdt meg tudj uk hatdrozni.

C) A mdtorok effektusinak mérésére szolgdlo eszkizok.

A gbzgép effektiv vagy tényleges munkéja alatt azon munkat
értjiik, amelyet a gézgéprol levehetiink és munkaképek hajtisira
felhasznalunk. Az egy mdsodpercznek megfelel6 effektiv. munka
az effektus vagy munkasiker.
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a) Prony-féle fék.

E szerkezet arra szolgdl, hogy az egyes hajtégépek effektusit
annak segélyével kipuhatoljuk. APrényfék (160. dbra) lényeges részei -
az A szijtircsa, amely a vizsgdlt gép tengelyére van ékelve és azutin
B és C rid, amelyek D és E fapofikhoz facsavarokkal vannak
erositve és ezeket a tdrcsa pereméhez szoritjdk. A felsé rid
hosszabban kinytilik és egyik végén F mérlegcsésze van.

A két rud kiillén csavarokkal van Gsszekottetésben és a
csavarok meghtizdsa dltal, a fapofdkat a tdrcsdhoz szorithatjuk.

, oA |

; [

: === j |
fo
{

166. dbra. Prény-féle fék.

Valamely gép effektusinak meghatirozdsa kovetkezéképpen tor-
ténik. El6szor is a féket lazdn a tdrcsdra helyezziik és a gépet meg-
inditjuk.

Ha a csavarok megvannak eresztve a B emel6rud F csészével
ellitott része lebillen.

Ezen rudat egyensiilyba, illetleg vizszintes helyzetbe kell
hoznunk, amit azdltal ériink el, hogy az emel§ végére @ silyt
rakunk, vagy pedig a jobb oldalon, csigdkon Atfektetett kotélen
emeljiik.

Ugyelni kell arra, hogy a féket ugy helyezzitk a moétor
tengelyére, hogy a féktircsa a jelzett irdnyban forogjon. Ezutin
meghizzuk a csavarokat és fellép Nf siirlédé er6, amely a B
emel6rudat magdval ragadnd és feldontené, ha 7 iitk6z6t nem
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alkalmaznék. A F mérlegesészébe bizonyos stilyt rakunk ezen erd
legy6zésére. A csavarokat mindjobban megszoritjuk ¢s a csészébe
tobb sdlyt helyeziink tgy, hogy B kar mindig a vizszintes
helyzet koriil jatszék és ezt folytatnunk kell mindaddig, amig a
gép, a gydr dltal megadott n fordulattal egyenletesen miikodik.
A strlédé eré nyomatéka most éppen egyenlé a hajtéerd
nyomatékaval.

Ekkor besziintetjiik a fapofdk szoritdsit és a stilynak szapori-
tisat. A csészében 1évé silyok osszege G.

A dorzsolé-fék egyensilyban van, és igy:

€. I = Nf.»
Mivel azonban a nyomaték munkdja:
Lﬂ[j,"g = M. w.

» - : o Y :
és w szogsebesség egyenld 30 18y tehat

mr_
30
Azaz az effektus 16er6kben kifejezve:

wn
L= Nfr Q.15

nw
30 X 715

Sokkal egyszeriibb a kisérlet, ha a dorzsdl6-fék emel6-
riidjinak végén, csésze helyett tizedesmérleget alkalmazunk.
Amidén a csavarok megvannak eresztve a B emelérid egy
rderésitendé peczekkel nehezedik a mérleg hidjira. Az ellen-
stilyozdsra, bizonyos siilyt kell a tizedes-mérleg csészéire helyezni.
A tovibbi eljdrds ugyanaz, mint elébb.

Nup = G. [

b) Szalagos feékek.

Nagy gépeknél a lenditGkereket is haszndlhatjuk A tércsa
helyett. Az eljirds a kovetkezé. A lenditGkerékre puhafdval bélelt
aczélszalagot helyeziink. 167-ik 4bra.

A szalag két részbdl 4ll, melynek két végét csavarral lehet
sszekdtni. A szalagkoszortra aczélrudat erdsitiink a csavarral
szemben és az aczélridra mérlegesészét. Az aczélrid ald és folé
iitkozé aczélléczeket helyeziink el. Ha a lendit6kerék a jelzett
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iranyban forog, magdval ragadnd az 0Osszeszoritott fékszalagot is
a fellépd sirlddo erd kovetkeztében.

Hogy ez meg ne torténjék, a serpenyébe G silyt rakunk.
Megfigyeljitk a gép egyenstlyi helyzetét, midén éllandéan »
fordulattal jar.

167. abra. LenditGkerékre alkalmazott szalagos fék.

A G nyomatékdnak munkdjabdl, kiszdmithatjuk a métor
effektusat.

Az effektus mérését még a kovetkezd szalagfékkel is eszkozol-
hetjitk. 168-ik dbra. A métor tengelyére egy szijtarcsit helyeziink
és arra egy aczélszalagot.

Az aczélszalag egyik végét megerdsitjiik és a mdsikra silyokat
tesziink mindaddig, mig a gép a rendes fordulati szimmal jér,
azaz addig rakjuk rd a stlyokat, mig a gép a nagyobb
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fordulati szambdl, amelylyel terheletlen 4llapotban mozog, dtmegy

a normdlisba. Az egyik szdlon 7; a mdsikon 7, eré miikodik.
(T, — T,) er6 surl6ddsi munkdja emészti fel a gép hasznos

munkdjit. Ha 7T,-t megmértiik, akkor a szalagot dtforditjuk és
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168. Szalagos fék.

ugyancsak stilyok rdhelyezésével 7, er6t mérjiikk. Az effektiv
16eré szdm

rEn

30 3¢

ahol r a szijtircsa sugara méterekben.

Nup= (T, —T)
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VIIL. FEJEZET.
Vizmotorok.

Azon gépek, amelyeknél a vizet hajtderé gyandnt lehet fel-
hasznélni, hdromfélék :
1. Turbindk, amelyek néha szintes, tébbnyire azonban fitgg6-
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leges tengely koriil forognak és az dtmér6jitk sokszorta kisebb, a
a vizesés magassigindl, A viz 6kép eleven erejét adja 4t a
keréknek.

2. A vizi kerekek. Ezek mindenkor vizszintes tengely koriil
lassan forognak. A kerék dtmérGje kozel egyenlé vagy nagyobb
mint a vizesés magassiga.

A vizi kerekeknél a viz féleg stilya Altal' hat.

3. A vizoszlopos gépek, amelyek szerkezete a gézgépéhez
hasonlit, u. i. a viz tisztdn fesz(iltsége dltal hajtja a dugattyt.
Ezek a flirésziizemnél nem fordulnak eld.

A természetes vizek csak igen nagy hossz mellett rendel-
keznek oly esésekkel, amelyek a vizi kerék és turbina hajtdsira
sziikségeltetnek. Az esést tehit mesterséges uton kell ossze-
pontositani, ezt pedig csatorndval, géttal vagy egyiitt mindkettével
érhetjiik el. A csatorndt a folyébdl oly helyen édgaztatjuk el, ahol
annak elegenddé nagysigi esése van.

Laposabb vidéken a flirészmiivet czélszeri a csatorna
betorkoldsdnal épiteni.

A) Vizi kerekek.

A vizi kerekek aszerint, hogy a viz hol éri Oket, alul, feliil
és hdtul csapott kerekek lehetnek. Az alul csapott kerekeknél a
viz csak iitése dltal hat és azért a hatisfokuk csekély.

Ugyanis a viz munkdjinak csak 30—35°/0 haszndltatik fel
haszonmunkéira. Csak 01—10 m-ig terjed6 kis esésnél alkal-
masak és 0'1—5 m® mdsodperczenkénti rendelkezésre 4ll6 viz-
mennyiséget tételeznek fel.

A hédtul csapott kerekeknél a viz {ités és nyomds A4ltal
egyarint hat.

Féleg nagyobb esésnél (2'5—8 m-ig), de kisebb rendel-
kezésre all6 vizmennyiségnél, (0009—00 m?® egy masodpercz alatt)
el6nyds. 169-ik dbra. Hatdsfokuk 60—75%b.

A feliilcsapott kerekeknél pedig a viz csak nyomdsa, illetéleg
sajat stilya 4ltal hat. Nagyobb esésekre (3—12 m-ig) és kisebb
vizmennyiségekre (0:07—08 m*-ig) alkalmas.

Ha az esést meg lehet vdlasztani, akkor 3—6 m kozepes
esést vegyiink, hogy a kerék ne legyen igen nagy és lassu
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forgdsi. E métoroknak éppen az a hibdjuk, hogy a fordulati
szamuk csekély, amiért is a fiirészmiivekben csak nagy dttevés
mellett alkalmazhaték. Hogy melyik rendszerti vizi kereket valasszuk,
az a rendelkezésre 4116 vizmennyiségtol és esést6l fiigg.
Nagyobb fiirésztelepeken, ahol a métor repardcziGja miatt
hosszabb {izemsziinet volna, vasb6l készitik e mdtorokat.

169. Hétulcsapott vizikerék.

Valamely vizesés dltal képviselt hajtéeré munkdja ardnyos

a vizesés magassigdval és azon vizmennyiséggel, amely egy
mésodpercz alatt lefolyik. Q" az 1" alatt lefolyé viz, H, az esés
magassiga méterekben

Lo = P.H = 100 Lhdi,
ha P a Q vizmennyiség silya. Az L, munkibol a nyers lderk
szdmdt kapjuk:

_ 100 Q. H
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A hasznos munka és a hasznos 16er6szdm kisebb, mint a nyers
munka, mert
i il o

és 7 hatdlyossdgi tényezs, 0:3—085 kozott véltozik.

B) A vizesés nyers munkdjdnak mérése.

A vizesés nyers munkdjit gy hatdrozhatjuk meg, hogy
lemérjiik a vizesés magassigit és megmérjiik az 7 alatt atfolyd
Q vizmennyiséget m*-ben. Ha a vizesés egy helyen van Ossz-
pontositva, akkor a magassig méréléczczel mérheté. Ha azonban
a vizesést mesterségesen kell dsszpontositani, akkor azon két hely
szintkiilonbségét, amelyet esés gyandnt értékesitiink, szintméré-
miiszerrel dllapitjuk meg.

A Q vizmennyiség hdromféleképpen nyerhetd.

1. Kozvetlen méréssel.

2. Uszéval.

3. Buktatogattal.

Ha a megmérendd vizmennyiség kicsiny, akkor szabilyos
alakti edényt haszndlunk és megfigyeljiik azon id6t, amely alatt
a viz az edényt megtdltotte és megmérjitk a viz volumenjét.

Q = U7 (m)-ben

Uszéval csak akkor lehet mérni, ha a meder, amelyben az
lisz6 szik, szabalyos.

Meg kell mérni azon id6t, amely alatt az (szé /o utat tett
meg és a sebesség maximuma a viz felszinén

h

Cmax — _t‘

ebb6l kell gyakorlati képletek alapjan a ¢ dtlagos sebességet
kiszdmitani. A mdsodpercz alatt 4tfolyé vizmennyiség @ =F.¢,
ahol F a meder szelvénye.

Ha a meder szabilytalan és nagyobb a rendelkezésre &ll6
vizmennyisége, ekkor @ meghatdrozdsa buktatégittal torténik.
(170-ik 4bra) Az oldalak élesek legyenek, hogy a kontrakezi6
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tokéletes legyen. Meghatdrozhaté a @ vizmennyiség a kovetkezo
képletekbdl.

Ha a> "; akkor :

0=[0381 100622 |aby2g.6
A

és ha a —= A akkor s
Q-—0443a.0.\2g.b

170. dbra. Buktaté gt

a a nyilds szélessége, A a mederszélesség, b a vizszin magassiga
a git korondja folott.

C) Turbindk.

A viz e mdétorokndl f6leg eleven ereje dltal hat.

A turbindk a viz miikddésének modja szerint feloszthat6k
nyomdstalan (akcziés) és tdlnyomdsi (reakczids) turbindkra.

Az akcziés turbindkndl a hajtéeré azon nyomds, amelyet egy
obrbe feliilet 4ltal irdnyatdl elterelt vizsugdr, az elterel6 feliiletre
gyakorol. A 171-ik 4bra Girard-rendszerii akcziés turbina. A a
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itengely, amelyen a vezetOkerék lazdn és a futdkerék szilirdan
van felékelve. A viz a vezetGkerékbe jut, amikézben a bedmlés
nagysdga kiilon szerkezettel szabdlyozhato.

A viz eleven ereje folytin hat a futékerékre és azt forgdsba
hozza. A munkét fogaskerékpdrral vehetjiik le.

A viz az akezids turbiniknél szabadon kiomlé sugdrban hat.

171. dbra. 385 16erés partidlis Girard-turbina elforgathatd terel6-késziilékkel.
Kiistel-Ganz szabadalma szerint. (Oldalnézet levett fedéllel.)

A czelldkat dltaliban nem tdlti ki, hanem szabadon 6mlik at
a mélyitett lapatfeliileteken, amelyekre a nyomadst kifejti.

A reakezids vagy tilnyomdsos turbindkndl pl. (Francis, Jonval)
a hajtéer6 nem egyéb, mint valamely czella nyildsin datfolyd
viznek reakczié ereje, amelyet a szemben fekvé lapdtra kifejt.

A viz tobbé-kevésbé komprimdlt dllapotban van, a czelldkat
teljesen kitolti és csekélyebb sebességgel omlik be a fut6lapatba,




1149

mint amely a nyomdsnak megfelel és igy bizonyos nyomdssal
dramlik 4t rajta. 172. és 173-ik 4bra. Francis-turbina.
Igen kis eséseknél, nagy és dllandéan megmaradé vizmennyi-

172. dbra. Francis-turbina.

ségnél és viltozd vizszinnél, amidén a turbina az alsé vizbe ér,
elénytsebb a reakczids turbina, mint az akcziés. A turbindk
hatdsfoka 70—80°/.

Erdészeti Lapok 79
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A turbinarendszer megvilasztisindl a helyi és fizemi viszo-
nyokat kell figyeloambe venni.

173. 4bra. Francis-turbina lapitszerkezete. (Ganz és Térsa, Budapest.)

Ahol a turbinit a helyi viszonyok miatt, az alsé és felsd
vizszin kozoit kell feldllitani, ott reakczids turbinit wvalasztunk,
mig hegyes vidékeken, a nagy esés miatt, az akcziés turbindk
elényodsebbek, mert hatdsfokuk minden koriilmények k6zott ugyanaz
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marad és konnyen és jol lehet a gépet szabdlyozni. A reakezids tur-
bindnal a szabdlyozis nehezebb és fojtészelepes reguldtorral torténik ;
mihelyt ilyen rendszerii turbindhoz, a munkasziikséglet csokkenése
végett kevesebb viz vezettetik, a hatdsfoka is kedvezditlenebb lesz.

A turbina elrendezése szerint megkiilonboztetiink

1. radidl-turbinit (pl. a Fourneyron-féle), amelynél a viz-
részecskék kiilonbozé tivolba jutnak a tengelytdl, mialatt a kereken
4tfolynak. A vezetélapitok a futSlapdtokkal egy sikban vannak és
a viz radidlisan 1ép be.

2, Axiélis-turbindk (Henschel, Jonval-féle).

A vizrészecskék atfolyds kozben ugyanazon tévolban maradnak
a tengelytél. A vezetGkerék a futdkerék folott vagy alatt van.

Lényeges kiilonbség nincs a killonbozé elrendezések  kozott.

Az axidlis-turbindk elrendezése a természetesebb, mert ezeknél
a viz kevésbé térittetik el az irdnydtél és azért ezek a leg-
gyakoriabbak.

A radidlis-turbindknal azonban, a csapnyomds kisebb és a
lapétkészillék konnyebben el6dllithaté, mint az axidlisoknal.

Meg lehet még kiilonboztetni teljes bedmlesztés(i és részleges
vagy partidlis bedmlesztésii turbindkat. A teljes bedmlesztéstieknél
2 viz a vezetGkerék egész keriiletén oOmlik be, a részleges
bedmlesztésiieknél pedig csak a keriilet egyes részein.

Talnyomdst turbina csak teljes bedmlesztésii lehet, mert ha
a viz a futdkerék csatorndit ki nem tolti, akkor a fesziiltség,
melylyel bedmlik, haszon nélkil megy veszenddbe.

D) A hydromdtorok megvdlasztdsa.

Kisebb fiirészberendezéseknél a vizi kereket elényben része-
sitjitk, mert a flirésztulajdonos az esetleges javitdsokat, s6t a vizi
Kkerék eléallitdsat sajit embereivel végeztetheti.

A vizi keréknél a hatisfok az eséssel emelkedik, pl. feliil-
csapott kerékkel és 8—12 m eséssel igen j6 hatasfok érheté el
A turbinikndl azonban a hatdsfok az eséssel csokken. Hatranya
azonban a vizi kerekeknek, hogy az eséssel az dtmérdjiik is novek-
szik, oly annyira, hogy gydrtdsi szempontbdl nehézségbe iitkozik,
de emellett roppant kicsiny lesz a fordulati szdmuk is.

79*
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A turbindkndl ilyen értelemben nincs hatrdny. A fordulati
szamok joval nagyobbak, tehit nem kell a sokszoros dttevéshez
fordulni a munkagépek hajtdsa czéljabol.

IX. FEJEZET.
Gézturbindk.

A flirészmiivekben métorikus czélokra a gdzturbindkat is
lehet czélszer(ien felhaszndlni, direkt, avagy helyesebben elektromos
berendezéssel kapcsolatban.

Ezen métor a mai szerkezetében a legujabb évtizedek munkija,
amely ma mir sok iparigban igen el van terjedve.

A gbz expanziés hatdsit e gépeknél tigy hasznédljuk ki, hogy
forgdsba hozatunk 4ltala egy kereket, amelyr6l a munkat vagy
kozvetleniil avagy dynamo kozbeiktatdsdval veszsziik le. 174-ik dbra.

Bir régen ismerték ezeket a gépeket, de sokdig nem hasz-
naltik, mert go6zfaléknak tekintették. Ujabban de Laval majd
Parsons, Zoelly, Rateau de Curtis, Riedler stb. tokéletesitették és
ma mir a modern kor egyik legnagyobb szabdsti métora, amelyt6l
a jov6ében sokat vdrunk.

A g6zturbindkban is a g6zsugir aktiv vagy reaktiv hatdsa
érvényesiil. :

Ha a g6zsugdr aktiv hatdsit kozvetlen haszndljuk fel, pl
de Laval és Riedler, Stumpf turbindkndl, akkor, mint azt a szimitds
is igazolja, a g6z maximdlis energidt csak azon feltétel mellett
4d a futékeréknek, ha ennek keriileti sebessége, a gGzsugdr
sebességének felével egyenld.

Ha azonban a g6zsugdr reaktiv hatisa érvényesiil (Parsons,
Curtis) és eleven erejét teljesen ki akarjuk hasznélni, akkor a
keréknek ugyanazon keriileti sebességgel kell forogni, mint a géz-
sugdr kiomlési sebessége.

Természetesen e roppant nagy keriileti sebesség, a kerék-
itmérd ardnylag kis értéke mellett, dridsi fordulatszimhoz vezet.
Amig aktiv hatdsndl ez gyakorlatilag keresztiilvihet, a reaktiv
hatdsndl oly nagy ardnyokat olt, hogy gyakorlati megoldisa
csak a géznyomds 1épes6nkénti lefokozdsdval érheto el
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A kerék keriileti sebesséoe igy nem a kezdeti kazinnyomds-
t6l, hanem azon nyomdskiilonbségtél fiigg, amely az egyes lép-
cs6k kozott uralkodik. A 1épesSk szimdnak novelésével a fordu-
lati szim kisebbithet6.

A) A de Laval-féle gézturbina.

Az akcziés hatds elvén mikodik a de Laval-féle go6zturbina,
amelynek szerkezeti rajzdt a 175. és 176. dbra mutatja.

174. dbra. De Laval-turbina.

De Laval eltéréleg a tobbi szerkeszt6t6l, nem torekedett a
fordulati szim csokkentésére, hanem oly fordulati szimot haszndl,
amelyre még gondolni is alig lehetett. E turbindk 20,000 fordulattal
jirnak perczenként. Laval a futékereket vékony, rugalmas tengelyre
helyezte és igy lehetett a tdrcsa stilypontjat a tengely kozépvona-
lival Osszeegyeztetni. A stilyos tdrcsa a hajlékony tengelyben
nem taldl ellendllisra és a fordulatszim kell6 magassiga mellett
is a stilypontja koriil forog minden czentrifugdl hatds nélkil. A
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g6z bevezetése fuvokdkon torténik, amelyekbdl a gézsugir meg-
felelé iranyban jut a futdkerék lapataira. A fuvokdk tolesérszertien
kitdgitott csovek, melyekbdl a g6z expanddl az atm. vagy a kon-
denzitor nyomdsdig €és az 0Osszes belsé energidjit sebességgé,
illetve kinetikai energidvd vdltoztatja. Miikoédése a kovetkezd:
A gbéz B csatorndn 6mlik v térbe, amelyben a g6z bevezeté nyild-
sit, szabdlyozd fojté szelep sziikiti vagy boviti.

&

A Ay Ay I A s P o o A A AT

175. dbra. De Laval-turbina hosszmetszete.

A g6z tovabbi utjdban A-ba jut, amely a turbinaburkolatot
gylirliszerlien veszi koriil, majd fuvokdkon vezettetik a turbina-
kerék lapataira, melyeknek az energidjit dtadja és forgdsba hozza
a kerékkel a turbinaorsét is. A fordulati szim csokkentésére 1:10
ttevésti fogaskerékpdr van alkalmazva. A munka levétele S és §,
szijdobok 4ltal eszkozolhetd.

B) Parsons-rendszerii turbina.

A reakcziés go6zturbindk kozott legelterjedtebb a Parsons-
rendszerii g6zturbina. (177. abra.)
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Ezen gézturbina nagyobb munkdk végzésére alkalmas. A go6z-
sugdr reakczi6s hatdsinak felhasznaldsa mellett ardnylag kis fordu-
lati szdmot, 3000—1500-at és kedvezé h6Gkonomidt ért el

A Parsons-turbina leggyakoribb dispozicziéja az, hogy csap-
dgyakban L; L, nyugvé aczélorséra kozvetleniil vagy kozvetve
ontott vas vagy inkdbb ontott aczélhenger van rdahizva. A lapdtok,
amelyek speczidl bronzbdl késziilnek, a henger hosszdban egymds
mellett elhelyezett koszorikat alkotnak. E lapitok az orsé kozép-
vonaldra merdlegesen kifelé dllanak.

A henger dtmérdje a dugattytis két és haromszorosan expan-

176. 4bra. De Laval-féle turbina alaprajza.

dalé gbzgépek elvének megfelelfleg két vagy hirom helyen vél-
toz6. Ezen hengert két részbsl 4ll6 és alakjdnak megfeleld
hengeres burkolat veszi koriil és ebben sugdrirdnyt, de befelé
allé terelé lapatkoszoriik vannak. Tdvolsiguk egymdstél meg-
egyezik a futkerék lapdtkoszortiival. A tereld lapdtok adjik a
nagyfesziilltségli gbznek azon dramldsi irdnyt, amelyben a futé-
kerék lapétait taldlnia kell a forgé mozgds létesitésére. A goz
axidlis irdnyban hatva adja le energidjit, de a g6z az orsora is
gyakorol tengelyiranyti nyomdst, melynek lekiizdésére kiilon teher-
mentesité dugattyik vannak.
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Az expanzié tokéletesebb kihaszndldsdval a gézturbina 6ko-
nomidja novekedett, Ggy hogy a versenyt a modern dugattyis
g6zgéppel is megillja.

A fordulati szim csokkentésével elérte Parsons, hogy turbi-
ndjit kozvetleniil lehetett viltakozé dramd dinamdkkal ésszekap-
csolni és igy az elektrotechnika tig teret nyujtott érvényesiilésére.
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177. 4bra. Parsons-féle turbina.

C) Zoelly rendszerii turbina.

Zoelly mérndk szintén készitett az akczié hatdsdn alapuld
turbindt, amely a tobbi akczids turbindval szemben a futékerék
ligyes konstrukezidja dltal nyujt elényodket.

Szerkezetét a 178. dbra mutatja. A g6z a vezetSlapiton 4t
az elsé futdkerékbe jut. Az elsé vezet6 lapitban alacsonyabb
nyomdsra expanddl és ezen nyomascsokkenésnek megfelel6 sebes-
séget ad it a futdkeréknek.

A futékeréken valé atomlésnél dtadta a g6z az elsd 1épcsé-
nek megfelelé munka mennyiségét. A g6z folytatva ttjat, a kovet-
kez$ lapdtba jut és ebben ujabb nyomdscsokkenésnek megfelels
sebességet kap.
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A g6zturbindk gazdasigosan dolgoznak, kedvezd a gbz-
fogyasztdsuk, de mdsrészt még a kovetkez6 elényeik is vannak
pl. a dugattyis gézgéppel szemben. Kozvetlen forgé mozgdst létesi-
tenek, lenditékerék nem sziikséges, kisebb helyet igényelnek,
konnyebb és egyszer(ibb a kiszolgédldsuk, kevesebb olajat fogyasz-
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178. dbra. Zoelly-féle turbina.

tanak és nem igényelnek oly koltséges alapozdst, mint a go6z-
gépek. A gép beszerzési koltsége is kisebb. Hatranyuk a nagy
fordulati szdm, amelylyel miikodnek és hogy a repardczidjuk
igen koriilményes, tovibbd még nincs elegend6 gyakorlati tapasz-
talat, hogy mikép vilnak be éppen a fiirésztelepeken.

/ [

(Befejez6 kozl. kovetk.)






